

臺南市政府因應 0517-0522 梅雨防災整備會議紀錄

- 壹、 時間：102 年 5 月 18 日 12 時 00 分
- 貳、 地點：臺南市災害應變中心
- 參、 主持人：賴市長清德
- 肆、 報告事項：略
- 伍、 市長裁示：
 - 一、 5 月 19 日市運會及勞資運動會基於下列三點理由取消：
 - (一) 明天仍可能有瞬間大雨，且天氣極不穩定，開幕連同準備時間須 3-4 小時，對參加者來往交通都可能不便。
 - (二) 連日降雨，市立體育場場地有積水及鬆軟情形，整體設備未符賽事標準，不適開幕繞場。
 - (三) 場外的活動涉及陰雨無法聚集人潮，以及使用發電機基於安全考量，亦不適合舉辦。
 - 二、 請勞工局通知所有參與廠商說明取消之理由，取得大家的諒解，本府會擇期補足相關的賽事
 - 三、 依中央氣象局南部氣象中心與成大防災中心的研判，未來一週臺灣都籠罩在這一波梅雨鋒面下，且有極大機率發生大豪雨或超大豪雨等級以上的降雨機率，而臺南轄區內可能較大雨勢會落在下週一、二，請各相關機關進入備戰與待命狀態，並依各項標準作業程序進行所有的整備工作，不可懈怠。
 - 四、 請水利局要求所有抽水站、水閘門的負責同仁測試開關運作情形，並依規定就位待命，以利隨時反應狀況。
 - 五、 請水利局要求各項水利工程，包括疏濬工程進行的廠商做好因應可能豪雨的預防性管制措施準備，工程機具、備料堆放都要規劃與預為處理，不要反而造成水流的瓶頸。至由中央機關發包進行的工程，包括水利署河川局、營建署汗水下水道工程等，都應一併通知與要求。此部分，工務局進行的工程也都要相同處理。
 - 六、 請水利局與砂包開口契約廠商聯繫預作規劃，並提醒各區公所相關配套事宜，請民政局協助。
 - 七、 針對昨天清晨急降雨宣洩不及造成積水的路段及市民反應較多的例如東區仁和路段、北區大同路等，再請水利局李局長這兩天前往關心與說明，工程尚未完成，無法完全免除積水之患，要請區民體諒。

- 八、請消防局李局長做好各項超前佈署的整備工作，同仁都要在崗位上待命，以利隨時應變。對於淹水潛勢地區、土石流警戒地區，特別加以留意。
- 九、請消防局、警察局測試所有資通訊設施是否流暢，確保系統可以隨時堪用。
- 十、請工務局對市府正在施工中的所有工程加強檢視，並要求所有承包廠商做好各項預防措施。另對於易淹水的幾個地下道，先派人前往檢查，如有垃圾堵塞，應儘快清除，讓水流暢通。
- 十一、請觀光旅遊局通知本市轄區內各遊樂區業者，提醒其整備並協助旅客各項因應措施，並透過管道請勿前往危險水域、海域與山區活動。
- 十二、請文化局檢視所有古蹟、歷史建築等的安全，特別是鄰近這些文化資產附近的老樹，特別是已罹病的大樹，先做好固定的工作，以避免因豪雨致傾倒，此部分有孔廟的前例，前車之鑑，請文化局特別注意。下週藝術節如有戶外演出，亦請儘速評估替代方案。
- 十三、請民政局及社會局對於保全戶要提前因應，注意雨勢狀況，採取預防性疏散撤離，先將其安排至安全地區。
- 十四、請經發局對各工業區協會、廠商先行預告，請其預先做好各項防範工作，並建立聯繫窗口，以利訊息在最快的時間傳遞。
- 十五、請農業局轉知農民及漁民做好防範豪雨的準備，以避免及減少因雨可能造成的損失。對於許多農作物可能會因雨而欠收或損害品質者，也請農業局即刻啟動各項因應對策。
- 十六、請交通局檢視交通號誌與各公車候車亭、站牌的安全，並通報各客運業者，如有因雨而路線調整或時間落差應及早讓乘客得知訊息。
- 十七、請教育局通報各學校因應，如遇雨昨天相同情形，在上學期間因大雨可能延誤到校時間，請學校要彈性不予紀錄遲到，一切以學童的安全為優先考量。
- 十八、請民政局督導各區公所，提前及提高因應層級，並通報里鄰長，透過廣播讓里民預作因應與準備。
- 十九、請環保局要求各清潔隊在這兩天協助清除可能造成道路側溝堵塞的落葉及垃圾，以避免降雨造成積水或淹水。
- 二十、新聞處的 LINE 系統與研考會的臺南臉書都應採機動方式，配

合雨勢的狀態，隨時提醒市民各項因應措施，此部分的機動性，請再加強。另本府災害應變告示網也請在氣象局發布本市轄區內有豪雨特報時，即予上線，將最新訊息告知市民。

- 二十一、 行政院業已修正停班停課規定，將豪雨情形列為可以停班停課的一種情形，請人事處將相關規定讓市民得知，另本府會依規定，研判各種天氣情形，並在規定期間內對外公布，請市民注意本府的公開訊息。
- 二十二、 有關下週一將舉行的萬安 36 號防空演習，係中央排定的既定時程，請秘書長協調副統裁官是否暫停，倘如期舉行，請承辦單位(包括軍方)預作可能在大雨中進行的各項準備，包括參演人員的安全、中央評核官所須各項防雨設備、以及演習時程的流暢與規劃等。
- 二十三、 從過去經驗得知，梅雨所帶來的急降雨，對流雲系往往在瞬間形成，像去年 520 降雨前 1 小時內臺南市上空都還非常晴朗，因此我們的因應機制要更機動，更彈性。市府開發水情 APP 系統，不定時會發布訊息，也會因特定需要「主動推播訊息」，也可以與新聞處的 LINE 相互搭配，讓市民儘速知道完整訊息。同時也請各局處長待命及提高警覺，隨時配合應變中心的運作將分內工作務實確實完成。天佑台灣，天佑台南，祈求我們可以安然度過下週可能的豪雨侵台。
- 二十四、 下週一市議會本會期最後一天議程，請顏副市長將今天因應會議的相關決議，向賴議長報告。